
รายวิชา คณิตศาสตร์
รหัสวิชา  ค11101

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1

ผู้สอน ครูรัชนีพร  พิณทอง

เรื่อง  การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและโจทย์ปัญหาการลบ
ที่มีผลลัพธ์ไม่เกิน 100 จากสถานการณ์ที่มีค าว่ามากกว่า



เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวก
และโจทย์ปัญหาการลบที่มีผลลัพธ์
ไม่เกิน 100 จากสถานการณ์

ที่มีค าว่ามากกว่า



ขอขอบคุณ  VDO จาก Happy Channel Kids Song



การแก้โจทย์ปัญหาการบวก
และโจทย์ปัญหาการลบ
ที่มีผลลัพธ์ไม่เกิน 100

จากสถานการณ์ที่มีค าว่ามากกว่า



1) โจทย์ถามอะไร 

โจหนักก่ีกิโลกรัม

จอยหนัก 45 กิโลกรัม  โจหนักกว่าจอย 
8 กิโลกรัม โจหนักกี่กิโลกรัม



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

จอยหนัก 45 กิโลกรัม  โจหนักกว่า
จอย 8 กิโลกรัม

จอยหนัก 45 กิโลกรัม  โจหนักกว่าจอย 
8 กิโลกรัม โจหนักกี่กิโลกรัม



3) ค าตอบควรมากกว่าหรือน้อยกว่า 
45 กิโลกรัม มากกว่า 45 กิโลกรัม

จอยหนัก 45 กิโลกรัม  โจหนักกว่าจอย 
8 กิโลกรัม โจหนักกี่กิโลกรัม



ภาพประกอบ

จอยหนัก 45 กิโลกรัม
โจหนัก.....

8 กิโลกรัม

จอยหนัก 45 กิโลกรัม  โจหนักกว่าจอย 
8 กิโลกรัม โจหนักกี่กิโลกรัม



4) หาค าตอบได้อย่าง

45 + 8

จอยหนัก 45 กิโลกรัม  โจหนักกว่าจอย 
8 กิโลกรัม โจหนักกี่กิโลกรัม



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

45 + =8

จอยหนัก 45 กิโลกรัม  โจหนักกว่าจอย 
8 กิโลกรัม โจหนักกี่กิโลกรัม



45 + =8

หาค าตอบ  โดยวิธีตั้งบวก

4 5 +
8
35

1



6) ค าตอบเป็นเท่าไหร่
53 กิโลกรัม

45 + =8 53

จอยหนัก 45 กิโลกรัม  โจหนักกว่าจอย 
8 กิโลกรัม โจหนักกี่กิโลกรัม



7) 53 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ 
เพราะเหตุใด 

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะ 53 มากกว่า 45

จอยหนัก 45 กิโลกรัม  โจหนักกว่าจอย 
8 กิโลกรัม โจหนักกี่กิโลกรัม



8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

โจหนัก  53 กิโลกรัม

ตรวจค าตอบ 53 - =8 45

จอยหนัก 45 กิโลกรัม  โจหนักกว่าจอย 
8 กิโลกรัม โจหนักกี่กิโลกรัม



โจทย์ปัญหา จอยหนัก 45 กิโลกรัม  โจหนักกว่าจอย 8 กิโลกรัม
โจหนักกี่กิโลกรัม 

โจทย์ถาม โจหนักกี่กิโลกรัม

โจทย์บอก จอยหนัก 45 กิโลกรัม  โจหนักกว่าจอย 8 กิโลกรัม

ประโยคสัญลักษณ์ 45 + 8 =  
45 + 8 = 53

ตอบ โจหนัก  ๕๓  กิโลกรัม

จอยหนัก 45 กิโลกรัม
โจหนัก....

8 กิโลกรัม



1) โจทย์ถามอะไร 

พี่มีเงินกี่บาท

น้องมีเงิน 33 บาท  พี่มีเงินมากกว่าน้อง 
30 บาท พี่มีเงินกี่บาท



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

น้องมีเงิน 33 บาท  พี่มีเงิน
มากกว่าน้อง 30 บาท

น้องมีเงิน 33 บาท  พี่มีเงินมากกว่าน้อง 
30 บาท พี่มีเงินกี่บาท



3) พี่ควรมีเงินมากกว่าหรือน้อยกว่า 
33 บาท

มากกว่า 33 บาท

น้องมีเงิน 33 บาท  พี่มีเงินมากกว่าน้อง 
30 บาท พี่มีเงินกี่บาท



ภาพประกอบ

น้องมีเงิน 33 บาท

พี่มีเงิน.....

30 บาท

น้องมีเงิน 33 บาท  พี่มีเงินมากกว่าน้อง 
30 บาท พี่มีเงินกี่บาท



4) หาค าตอบได้อย่างไร

33 + 30

น้องมีเงิน 33 บาท  พี่มีเงินมากกว่าน้อง 
30 บาท พี่มีเงินกี่บาท



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

33 + =30

น้องมีเงิน 33 บาท  พี่มีเงินมากกว่าน้อง 
30 บาท พี่มีเงินกี่บาท



33 + =30

หาค าตอบ  โดยวิธีตั้งบวก

3 3 +
3 0
36



6) ค าตอบเป็นเท่าไร 

63 บาท
33 + =30 63

น้องมีเงิน 33 บาท  พี่มีเงินมากกว่า
น้อง 30 บาท พี่มีเงินกี่บาท



7) 63 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ 
เพราะเหตุใด 

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะ 63 มากกว่า  33

น้องมีเงิน 33 บาท  พี่มีเงินมากกว่าน้อง 
30 บาท พี่มีเงินกี่บาท



8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

พี่มีเงิน  63 บาท

ตรวจค าตอบ 63 - =30 33

น้องมีเงิน 33 บาท  พี่มีเงินมากกว่าน้อง 
30 บาท พี่มีเงินกี่บาท



1) โจทย์ถามอะไร 

นิดปลูกบานชื่นได้กี่ต้น

นิดปลูกดาวเรืองได้ 55 ต้น และปลูกดาวเรือง
ไดม้ากกว่าบานชื่น 15 ต้น นิดปลูกบานชื่นได้กี่ต้น



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

นิดปลูกดาวเรืองได้ 55 ต้น และปลูกดาวเรือง
ได้มากกว่าบานชื่น 15 ต้น

นิดปลูกดาวเรืองได้ 55 ต้น และปลูกดาวเรือง
ได้มากกว่าบานชืน่ 15 ต้น นิดปลูกบานชื่นได้กี่ตน้



ภาพประกอบ

นิดปลูกดาวเรืองได้ 55 ต้น และปลูกดาวเรือง
ได้มากกว่าบานชืน่ 15 ต้น นิดปลูกบานชื่นได้กี่ตน้

ดาวเรือง 55 ต้น

บานชื่น....... 15 ต้น



3) ค าตอบควรน้อยกว่าหรือมากกว่า 55 ต้น 
เพราะเหตุใด 
น้อยกว่า 55 เพราะ 55 เป็นจ านวนดาวเรือง
ที่นิดปลูกได้ และปลูกได้มากกว่าบานชื่น 15 ต้น

นิดปลูกดาวเรืองได้ 55 ต้น และปลูกดาวเรือง
ไดม้ากกว่าบานชื่น 15 ต้น นิดปลูกบานชื่นได้กี่ตน้



4) หาค าตอบได้ด้วยวิธีใด 

วิธีลบ

นิดปลูกดาวเรืองได้ 55 ต้น และปลูกดาวเรือง
ได้มากกว่าบานชื่น 15 ต้น นิดปลูกบานชื่นได้กี่ตน้



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

55 - =15

นิดปลูกดาวเรืองได้ 55 ต้น และปลูกดาวเรือง
ไดม้ากกว่าบานชื่น 15 ต้น นิดปลูกบานชื่นได้กี่ตน้



55 - =15

ให้นักเรียนออกมาหาค าตอบ  โดยวิธีตั้งลบ

5 5 -
1 5
04



6) นิดปลูกบานชื่นได้กี่ต้น
40 ต้น

55 - =15 40

นิดปลูกดาวเรืองได้ 55 ต้น และปลูกดาวเรือง
ได้มากกว่าบานชืน่ 15 ต้น นิดปลูกบานชื่นได้กี่ตน้



7)  40 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ 
เพราะเหตุใด 

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะค าตอบควรน้อยกว่า 55

นิดปลูกดาวเรืองได้ 55 ต้น และปลูกดาวเรือง
ได้มากกว่าบานชืน่ 15 ต้น นิดปลูกบานชื่นได้กี่ตน้



8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

นิดปลูกบานชื่นได้ 40 ต้น

ตรวจค าตอบ 40 + =15 55

นิดปลูกดาวเรืองได้ 55 ต้น และปลูกดาวเรือง
ได้มากกว่าบานชืน่ 15 ต้น นิดปลูกบานชื่นได้กี่ตน้



ท าแบบฝึกหัดที่ 2.27















สรุปกิจกรรม

การแก้โจทย์ปัญหา ท าได้โดย 
อ่านท าความเข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 

หาค าตอบ และตรวจสอบค าตอบ


